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ΘΕΜΑ:              «Μέτρα στήριξης ελαιοπαραγωγών λόγω ζηµιών από παρατεταµένη ανοµβρία» 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση  922/03-11-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Ανδριανός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην κάλυψη ζηµιών από µειωµένη παραγωγή, σηµειώνεται ότι, όπως προκύπτει 
από τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης, από τις επισηµάνσεις, οι οποίες 
διενεργήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Αργολίδας, η µείωση της παραγωγής, που παρατηρείται λόγω µη οµαλής καρπόδεσης, 
οφείλεται σε αίτια µη καλυπτόµενα από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α.  
 
Ωστόσο, οι ζηµιές από µειωµένη παραγωγή δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ. Προκειµένου, όµως, να 
τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την αντιστάθµιση της απώλειας παραγωγής, σύµφωνα µε 
τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές 
για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα πρέπει εκτός των 
άλλων: 
α) Η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια) σε 
επίπεδο Π.Ε., σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων 
τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της 
συγκοµιδής και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). 
 
β) Να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι η 
απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µίας δυσµενούς καιρικής συνθήκης. 
 
γ) Τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισµό των καιρικών 
συνθηκών ως δυσµενών.  
 
δ) Να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθµισης των ζηµιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 
 

ε) Η ενίσχυση για ζηµιές, οι οποίες θα προκληθούν από ξηρασία, καταβάλλεται µόνο εάν 
εφαρµόζεται πλήρως η οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, που 
αφορά στη «θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τοµέα πολιτικής υδάτων» στον τοµέα 
της γεωργίας στην Ελλάδα και εάν έχει θεσπισθεί σύστηµα, το οποίο να εξασφαλίζει ότι το 
κόστος των υπηρεσιών παροχής ύδατος στη γεωργία ανακτάται µέσω επαρκούς εισφοράς του 
συγκεκριµένου τοµέα. 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Σηµειώνεται ότι για τη σύνταξη του σχετικού φακέλου είναι αυτονόητο ότι πρέπει να 
συγκεντρωθούν όλα τα προαναφερθέντα στοιχεία (δηλαδή πόρισµα Επιστηµονικής Επιτροπής, 
επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία, πορίσµατα περιφερειακών επιτροπών, επίσηµα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ΑΟΚ την επόµενη χρονιά της ζηµιάς κ.λπ.)  
και µετά τη σχετική επεξεργασία τους και εφόσον βέβαια πληρούνται οι προϋποθέσεις, που 
τίθενται σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, υποβάλλεται στην Ε.Ε. προς έγκριση ο σχετικός 
φάκελος µετά τη συνεργασία του ΥΠΑΑΤ και του Υπουργείου Οικονοµικών. 
 
Ως γνωστόν, στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. -Φυτικής Παραγωγής και Ζωικού 
Κεφαλαίου- καλύπτονται οι ζηµιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο, που προξενούνται 
από φυσικούς κινδύνους (βροχόπτωση, παγετός, χαλάζι κ.λπ.), καθώς και από ασθένειες 
(ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός, µε την υποβολή της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) 
και της κατάθεσης του συγκεκριµένου ασφαλίστρου, που απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον 
ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές του για τυχόν ζηµιές, που προξενούνται σε αυτές από τους 
ανωτέρω κινδύνους. 
 
Επίσης, σηµειώνεται ότι οι ζηµιές, που προξενούνται σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις 
εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες, ακραίες δυσµενείς συνθήκες και 
ασθένειες), εντάσσονται σε Προγράµµατα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ και ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού.  
 
Επιπρόσθετα, η καταβολή των κρατικών ενισχύσεων που δίδεται, σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις, 
που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας µε τον τρόπο αυτόν την απώλεια του γεωργικού τους 
εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους 
κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Συγκεκριµένα, για να ενταχθεί ένας νέος κίνδυνος στην ασφαλιστική κάλυψη, που παρέχει ο 

ΕΛ.Γ.Α., θα πρέπει: 
 

α) να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης,   

 
β) να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή ασφαλίστρου και  
 
γ) να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Oικονοµικών και 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων (αρ.5 παρ.4 του ν. 3877/2010), όπου θα καθορίζονται ο 
χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων, που δεν περιλαµβάνονται στους 
Κανονισµούς Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Η διαδικασία αυτή απαιτεί µελέτη τεχνική και οικονοµική για τις επιπτώσεις τόσο στις 
ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του δηµόσιου συστήµατος γεωργικών 
ασφαλίσεων. 
 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., λαµβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, τις σύγχρονες ανάγκες, καθώς και 
την κλιµατική αλλαγή, που έχει προκύψει: 

� Θα ξεκινήσει άµεσα τις απαιτούµενες διαδικασίες για την επικαιροποίηση της 
αναλογιστικής µελέτης, η οποία εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για την εκπόνηση νέων 
επιµέρους αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική του 
κάλυψη, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 

� Θα προχωρήσει στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό κόσµο. Για τον 
σκοπό αυτόν, καλεί τους ασφαλισµένους του, καθώς και τους φορείς, τις οµάδες και τις 
οργανώσεις αυτών, να υποβάλουν παρατηρήσεις και προτάσεις για τροποποιήσεις, 
βελτιώσεις, συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, που διέπει τη λειτουργία του 
ως ασφαλιστικού Οργανισµού, στην ηλεκτρονική διεύθυνση, που αναφέρεται στην ιστοσελίδα 
www.elga.gr, µέχρι το τέλος του 2017. 
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Όσον αφορά στις καταστροφικές επιπτώσεις της ανοµβρίας στη σοδειά των 
ελαιοκαλλιεργητών λόγω της κλιµατικής αλλαγής, επισηµαίνεται ότι η αντιµετώπιση του 
φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής δεν µπορεί να είναι αποσπασµατική και να περιορίζεται 
σε µέτρα αντιµετώπισης των προβληµάτων, που, κατά καιρούς, γίνονται αντιληπτά. Πρέπει 
να υπάρξει συντεταγµένη δράση του συνόλου της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, µε καταγραφή όλων 
των προβληµάτων, που αναµένεται να δηµιουργηθούν από την κλιµατική αλλαγή, και µε 
σχεδιασµό για την αντιµετώπισή τους, µέσω της δηµιουργίας των κατάλληλων εργαλείων, 
που θα χρησιµοποιούνται σε κάθε περίπτωση για τον µετριασµό των επιπτώσεων της 
κλιµατικής αλλαγής σε κάθε τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, µε το άρθρο 42 του ν. 4414/2016, θεσµοθετήθηκε η Εθνική Στρατηγική 
για την Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ). Η ΕΣΠΚΑ περιλαµβάνει ανάλυση 
στόχων, εκτίµηση κλιµατικών σεναρίων, ανάλυση τρωτότητας οικονοµικών τοµέων και 
εκτίµηση επιπτώσεων, εκτίµηση κόστους προσαρµογής κ.λπ. 
 
Στο µεταξύ, είχε εκ των προτέρων εκπονηθεί ΕΣΠΚΑ, κατά τη διάρκεια του έτους 2015, η 
οποία κυρώθηκε µε το άρθρο 45 του ανωτέρω νόµου και είναι πλέον σε ισχύ. Η ΕΣΠΚΑ είναι 
ανηρτηµένη στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στη διεύθυνση 
http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=crbjkiIcLlA%3d&tabid=303&language=el-
GR 
 
Στην ενότητα 4 της ΕΣΠΚΑ, µε τίτλο «Τοµεακές Πολιτικές Προσαρµογής», περιλαµβάνεται η 
υποενότητα 4.1, όπου περιγράφονται οι δράσεις για την αντιµετώπιση των συνεπειών της 
κλιµατικής αλλαγής στον γεωργοκτηνοτροφικό τοµέα και γενικότερα για την προσαρµογή της 
γεωργίας στις νέες συνθήκες, που θα δηµιουργήσει η κλιµατική αλλαγή. Μεταξύ των 
δράσεων, συγκαταλέγεται και η δράση 7, η οποία περιλαµβάνει την προσαρµογή και 
επέκταση της ασφάλισης της γεωργικής παραγωγής για ζηµιές από ακραία καιρικά 
φαινόµενα, οι οποίες δεν καλύπτονται σήµερα, όπως ζηµιές από υψηλές θερµοκρασίες, 
παρατεταµένη ξηρασία ή πληµµύρες. 
 
Με το άρθρο 44 του ίδιου νόµου, συστήθηκε Εθνικό Συµβούλιο για την Προσαρµογή στην 
Κλιµατική Αλλαγή (ΕΣΠ). Του ΕΣΠ προεδρεύει ο εκάστοτε Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και συµµετέχουν εκπρόσωποι δέκα Υπουργείων, µεταξύ των οποίων και του 
ΥΠΑΑΤ. Το ΕΣΠ είναι το αρµόδιο όργανο για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των 
πολιτικών για την προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή και στον συντονισµό των υπηρεσιών. 

 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιδοτεί δράσεις για τις Οργανώσεις 
Παραγωγών (Ο.Π.) και τις Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών (Ε.Ο.Π.) ελαιολάδου και 
επιτραπέζιας ελιάς, µέσω των προγραµµάτων δραστηριοτήτων των Οργανώσεων Ελαιουργικών 
Φορέων (Ο.Ε.Φ.) σε διάφορους τοµείς, µεταξύ των οποίων και στον τοµέα της βελτίωσης της 
ανταγωνιστικότητας της καλλιέργειας µέσω του εκσυγχρονισµού. Στον τοµέα αυτό, µεταξύ 
άλλων, επιδοτείται και η βελτίωση των υπαρχόντων συστηµάτων άρδευσης. Τα νέα τριετή 
προγράµµατα των Ο.Ε.Φ. θα πρέπει να έχουν κατατεθεί µέχρι την 15η Φεβρουαρίου του 
2018 και η υλοποίησή τους θα ξεκινήσει την 1η Απριλίου του 2018.  
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 

 
       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 

 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Ι. Ανδριανό 
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